

САМОВОЛЬНОЕ ОСТАВЛЕНИЕ ЧАСТИ ИЛИ МЕСТА СЛУЖБЫ, преступление против порядка прохождения воинской службы, совершаемое путём С. о. ч. или м. с. военнослужащим срочной службы, либо неявки его в срок без уважительных причин при увольнении из части, назначении, переводе, из командировки, отпуска или лечебного учреждения продолжительностью свыше 2 суток, но не более 10 суток, либо уклонения от военной службы на тот же срок путём подлога документов или иного обмана (ч. 1 ст. 445 УК Республики Беларусь).

Данное преступление относится к категории преступлений, не представляющих большой общественной опасности. С. о. ч. или м. с. заключается в уходе военнослужащего из части или с места службы без разрешения командира. Под территорией воинской части понимается место расположения казарм, палаток, других помещений, где постоянно или временно проживают и проходят службу военнослужащие. Место службы может находиться и за пределами воинской части, там, где военнослужащий в данный момент исполняет обязанности по службе (место временной работы, эшелон, поезд и др.).

Данное преступление может быть совершено и путём бездействия, а именно путём неявки в срок без уважительных причин на службу при увольнении из части, назначении, переводе, из командировки, отпуска или лечебного учреждения. Такая неявка заключается в том, что военнослужащий без уважительных причин не прибывает в часть или к месту службы в срок, установленный в увольнительной записке, отпускном билете, командировочном предписании или ином документе. Уважительными причинами неявки могут быть признаны различные объективные обстоятельства, которые не позволили военнослужащему вернуться вовремя: собственная болезнь или болезнь близких, стихийное бедствие, остановка транспорта, задержание органами власти и др.

Уклонение от военной службы путём подлога документов выражается в представлении военнослужащим командиру фальшивых документов, позволяющих получить освобождение от обязанностей военной службы. Иной обман предполагает любой другой обман с целью уклониться от военной службы. Продолжительность самовольного оставления части исчисляется с момента самовольного оставления части (места службы) или с момента исчисления срока явки в часть и до момента его возвращения в расположение части (места службы) или задержания.

Вина при совершении данного преступления характеризуется прямым умыслом. Субъектом преступления может быть только военнослужащий, проходящий военную службу по призыву, т. е. солдат, матрос, сержант или старшина срочной службы. Уголовная ответственность повышается в случаях, если военнослужащий совершил перечисленные выше деяния при самовольном отсутствии свыше 10 суток, но не более 1 мес (ч. 2 ст. 445 УК), либо более 1мес (ч. 3 ст. 445 УК), либо в военное время (ч. 4 ст. 445 УК).

Примечание к ст. 445 УК предусматривает возможность освобождения от уголовной ответственности военнослужащего, впервые совершившего С. о. ч. или м. с., если содеянное явилось следствием стечения тяжёлых обстоятельств, т. е. совокупности обстоятельств, неблагоприятных для данного лица.

Е.В. Новикова